MIDI-laitteet
      MIDI-laitteet voidaan funktionsa mukaan jakaa 3:een eri ryhmään: ohjauslaitteisiin, kohdelaitteisiin ja apulaitteisiin. Jako on lähinnä teoreettinen, sillä yksittäinen laite voi edustaa kaikki edellä mainittuja käyttötarkoituksia. 

      Ohjauslaitteet
      Ohjainlaitteita ovat kaikki ne MIDI-laitteet, joita fyysisesti käsittelemällä voidaan lähettää MIDI-tietoa, mm. erilaiset koskettimistot, puhallinohjaimet, kitaraohjaimet, perkussio-ohjaimet ja mitkä tahansa Pitch-to-MIDI -konvertterilla varustetut soittimet. Ohjauslaitteiden luonteissa ja ominaisuuksissa on eroja, jotka tulisi ottaa huomioon niitä valittaessa.

      Kohdelaitteet
      Kohdelaitteet ovat MIDI-ketjun vastaanottava osapuoli. Ne synnyttävät tai muokkaavat ääntä sen MIDI-tiedon pohjalta, jonka ne saavat joko ohjauslaitteilta tai tietokoneelta. Esimerkkejä ovat mm. syntetisaattorit, samplerit, rumpukoneet , äänikortit, efektilaitteet tai miksauslaitteet.  Kohdelaitteen tulee olla ns. multitimbraalinen, eli se pystyy soittamaan eri soundeja eri kanavilla yhtäaikaisesti. Tätä ei pidä sotkea laitteen polyfonisuuteen, mikä tarkoittaa sitä, kuinka monta ääntä laite pystyy yhtäaikaa toistamaan.

      Apulaitteet
      Apulaitteet kytkevät MIDI-yhteyksiä muiden laitteiden välille, suodattavat tai muokkaavat MIDI-tietoa tai tahdistavat eli synkronoivat MIDI-laitteita muihin laitteisiin. Monet apulaitteet kuten esim. tietokoneen MIDI- interface suoriutuvat useammasta yllämainitusta tehtävästä. Seuraava jako on lähinnä toiminnallinen.

      A: Kytkentälaitteet
      Esim. MIDI-monistimet (Splitterit ja Thru-boxit), jotka ohjaavat MIDI-tietoa yhdestä lähteestä useampaan kohteeseen, vastakkaisella periaatteella toimiva MIDI-summaaja (merger) tai MIDI-ristiinkytkentälaite, jolla voi kytkeä yhteyksiä eri MIDI- laitteiden välillä. Ohjelmallisesti ohjattavat MIDI-ristiinkytkentälaitteet muistuttavat digitaalista puhelinkeskusta.

      B: MIDI-tiedon muokkauslaitteet
      Nykyään MIDI- tiedon muokkaustoiminnot toteutetaan tietokoneella sekvensseriohjelmalla, ilman erillisiä laitteita. Tavallisimpia MIDI- tiedon muokkauksia on suodattaminen (filtering), jossa MIDI- tiedosta voi poistaa esim. nuotin velocity- (voimakkuus) tiedot ja rechanneling, eli MIDI- viestin kanavanumeroiden muuttaminen.

      C: Muut apulaitteet
      Muita apulaitteita ovat tahdistus- eli synkronointilaitteet, joiden avulla esimerkiksi sekvensseri ja moniraitanauhuri tms. voidaan liittää toisiinsa. Myös edellä mainitut sovittimet eli interfacet liittyvät tähän alakohtaan.

      MIDI-interface
      PC-koneeseen voidaan hankkia joko erillisenä MIDI-korttina (lukuisia erilaisia malleja saatavina) tai äänikortin laajennuksena. Macintoshissa liitetään suoraan joko modeemi- tai kirjoitinporttiin.

      PC-koneiden äänikortit sisältävät nykyään General MIDI-standardin mukaiset soitinäänet, joten niillä voi kuunnella MIDI-kappaleita ilman erillistä MIDI-interfacea. Macintosheissa vastaavan asian ajaa QuickTime Musical Instruments järjestelmälaajennus.

      Tietokone MIDI-laitteena
      Tietokone toimii MIDI-järjestelmässä kaikissa em. funktioissa. Sekvensseriohjelman avulla kontroloidaan koko laitteiston käyttäytymistä. Monipuoliset sekvensseriohjelmat sisältävät kohdissa B ja C mainitut ominaisuudet. Tietokoneen äänikortti toimii kohdelaitteena.

      MIDI-portti ja MIDI-kanavat
      MIDIn perusyksikkö on MIDI-portti, joka tarkoittaa yhtä fyysistä liitinosaa (MIDI In, MIDI Out tai MIDI Thru, ks. Liite 2: MIDI-laitteiden liittimet). Yksi MIDI-portti voi välittää viestejä maksimissaan 16:ta eri MIDI-kanavalla, jotka eivät ole fyysisiä (kaapelissa ei kulje 16:sta eri johtoa), vaan ohjelmallisia. Kun MIDI-laite välittää soittamiseen liittyvää informaatiota niin viesti sisältää aina myös kanavanumeron. Vastaanottava MIDI-laite voidaan asettaa kuuntelemaan vain tiettyä tai tiettyjä MIDI-kanavia. Näin laitteita ketjutettaessa vältytään siltä, että kaikki laitteet soittaisivat samat nuotit.

MIDI-viestit
MIDI-viestit voidaan jakaa kahteen ryhmään: kanavakohtaisiin viesteihin ja laitteistoviesteihin. 

      Kanavaviestit

      Ääniviestit

      Note On 

      Note Off 

      Control Change 

      After Touch 

      Program Change 

      Pitch Bend Change

      Moodiviestit

      Reset All Controllers 

      Local Control On/Off 

      All Notes Off 

      Omni On/Off 

      Poly - Mono On/Off

      Laitteistoviestit

      Yleisviestit (System Common Messages) 

      Tahdistusviestit (System Real Time Messags) 

      Erikoisviestit (System Exclusive Messages)

      General MIDI-standardi (GM)

General MIDI ei ole uusi MIDI-liitäntä, vaan laitevalmistajien sopima laitestandardi. Yksinkertaistettuna voidaan sanoa, että se on vain taulukko soitinäänistä (ks.  

 LIITE1: General MIDI soitinkartta). General MIDIä tukevissa laitteissa saman tyyppinen soundi on aina samalla program change muistipaikalla (esimerkiksi akustinen piano on numero 1). Tämä mahdollistaa MIDI-tiedostojen soittamisen eri laitteistokokoonpanoilla suhteellisen samankuuloisesti. Lähes kaikki nykyiset syntetisaattorit ja äänikortit tukevat GM-standardia, jonka avulla voidaan tuottaa multimediaesityksiin ja peleihin musiikkia, joka vie vain vähän muistiresursseja.

GM-standardin vaatimukset ovat:

- Vähintään 24 ääninen polyfonia 

- 16 kanavainen multitimbraalisuus 

- Vähintään 128 preset soundia 

- Tunnistettava Velocity ja After Touch 

- Tunnistettava Pitch Bend ja tietyt kontrollerit

      Kaikki laitevalmistajat eivät ole olleet tyytyväisiä GM-standardiin. Rolandin laajennettu versio siitä on nimeltään GS ja Yamahan vastaava vielä vaativampi standardi on XG.

MIDI-tiedon tallennus ja haku

      Standard MIDI File (SMF)

      Standard MIDI file on MIDI-tiedon siirtoformaatti, jonka avulla tietoa voidaan siirtää laitteesta tai ohjelmasta toiseen esim. PC- ja Macintosh-tietokoneiden välillä. Sitä voidaan verrata ASCII-järjestelmään, joka siirtää tekstiä muotoilemattomana koneesta toiseen. Useimmiten siirrettävä tieto on sekvenssi. Melkein kaikki sekvensserit ja sekvensseriohjelmat pystyvät kirjoittamaan ja lukemaan SMF-tiedostoja (usein komennoilla Import ja Export). SMF:n avulla voidaan myös siirtää sekvensserillä tehty sävellys vaikkapa nuotinnusohjelmaan. General MIDI -tiedostot (.mid) ovat periaatteesa SMF-tiedostoja.

      SMF sisältää yhden tai useamman midiraidan, jotka puolestaan sisältävät jokaisen miditapahtuman (midiviestit ja muut kappaletta koskevat tapahtumat) ja niiden ajoituksen. SMF sisältää myös tempoinformaation, kappalevalinnan ja raitatiedot. 

      Kokonaiset kappaletiedot koostuvat lohkoista. Jokaisella lohkollla on nelitavuinen, tyyppiä ilmaiseva osa, ja nelitavuinen lohkon pituuden ilmoittava osa. 

      Lohkoja on kahta tyyppiä: Otsikkolohko ja raitalohko. Otsikkolohko sisältää tiedoston yleistiedot ja raitalohkot sisältävät soitettavat miditapahtumat aikajärjestyksessä. Raitojen määrää voidaan kasvattaa lisäämällä tarpeellinen määrä raitalohkoja.

      Metatapahtumat

      Normaalien midiviestien lisäksi raitalohkoihin voidaan tallentaa metatapahtumia. Metatapahatuma sisältää sellaista kappaleen tai soittavan ohjelman kannalta tarpeellista tietoa, jota ei ole välitettävissä midiviestien avulla. Kaikki ohjelmat eivät välttämättä tue kaikkia metatapahtumia (Peltola95). Metatapahtuman muoto on seuraava: 

      FF (Tyyppi) (Pituus) (Data)

      Metatietona voidaan tallentaa mm. seuraavat tapahtumat:

    * tekstitapahtuma: pituus vapaa (muuttuvamittainen)

    * tekijänoikeus: ©, vuosiluku, omistajan nimi

    * soitinnimi: raidalla olevan instrumentin kuvaus

    * lyriikka: laulettavat sanat

    * merkki: kappaleen osa (esim. A-osa, B-osa)

    * tapahtumamerkki: esim. ääniefektin paikka elokuvamusiikissa

    * tempo: oletus 120/minuutti

    * tahtilaji, sävellaji

      Siirtyminen midi-tiedostossa

      Midi-tiedostossa voidaan siirtyä paikasta toiseen joko aika- tai millä tahansa muulla kriteerillä, jonka midi-tiedoston formaatti sallii. Käytännössä nykyiset midi-soitto-ohjelmat sallivat siirtymisen vain ajan perustella (jopa sekunnin tuhannesosien tarkkuudella), mutta erityisesti laajojen tietokantojen yhteydessä tehokkaampia siirtymiskriteereitä on odotettavissa.

      Periaatteessa midi-tiedostossa voidaan tallentaa metadataa, jonka avulla voidaan siirtyä mihin tahansa kohtaan (esim. A-osa, B-osa tai laulun sanat). Lisäksi midi-tiedostoa voidaan analysoida tehokkaasti, jolloin voidaan paikallistaa tietyntyyppisiä osioita automaattisesti. Voidaan esimerkiksi etsiä kohtia joissa tietty soitin, nuotti tai sointuyhdistelmä esiintyy ja siirtyä automaattisesti ko. kohtaan.

MIDI-laitteiden liittimet

      MIDI-laitteissa on yleensä kolme perusliitintä:

      MIDI In-liitäntä, jonka kautta laite vastaanottaa sille tulevat MIDI viestit ja toimii niiden mukaan esimerkiksi tuottamalla tietyn äänen. Lisäksi laite ohjaa MIDI In-liittimestä tulevat viestit MIDI Thru-liittimeen.

      MIDI Out-liitännän kautta laite lähettää itse tuottamansa MIDI-viestit eteenpäin, esimerkiksi tiedon siitä, että joku kosketin on painettu pohjaan.

      MIDI Thru-liitäntä välittää kaiken sisään tulevan tiedon muuttumattomana eteenpäin, mahdollistaen näin MIDI- laitteiden ketjutuksen. Näiden lisäksi MIDI-laitteista voi löytyä myös MIDI-laitteen ja esim. moniraitanauhurin synkronointiin tarvittavia liittimiä
